

荒漠化防治看中国①

作为世界上荒漠化危害最为严重的国家之一，我国持续加大荒漠化综合防治力度，“十四五”期间在全球率先实现土地退化零增长目标，也是全球增绿贡献最大的国家。这其中，哪些荒漠化防治成果令人叹为观止？治沙增绿成果是否得到有效巩固？2025年末，经济日报记者走进沙漠探寻答案。

新疆是我国荒漠化、沙化土地分布最广的省份之一，却给我国面积最大的沙漠——塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”。这是世界上最长的环沙漠绿色生态屏障，也是中国生态治理创新举措的新成就。

我国荒漠化土地主要分布在“三北”地区，新疆一直以来都是“三北”工程重点区域。2023年11月，塔克拉玛干沙漠边缘阻击战正式打响，通过科学治沙、精准治沙、协同攻坚，2024年，塔克拉玛干沙漠锁边工程实现合龙，我国面积最大的沙漠由此戴上了“绿围脖”。

如何巩固塔克拉玛干沙漠边缘阻击战成果？如何将这条“绿围脖”织得更厚、系得更牢，让其更具防护效能？记者深入环塔克拉玛干沙漠的和田地区、喀什地区、阿克苏地区和巴音郭楞蒙古自治州走访调研。

从锁边到扩绿

2024年11月28日，新疆和田地区于田县万花园防沙治沙区，随着最后一片宽50米、长100米的空白区完成苗木栽种，环绕塔克拉玛干沙漠边缘、全长3046公里的绿色阻沙防护带实现合龙，塔克拉玛干沙漠边缘阻击战取得阶段性、标志性成果。卫星遥感影像显示，这是世界上最长的环沙漠绿色生态屏障。

地处塔克拉玛干沙漠南缘的和田地区民丰县，长期受风沙侵袭，生态环境脆弱。民丰县县长阿布都卡哈尔·米吉提说，民丰县坚持增收与增绿并重、治沙与发展并举，推动防沙治沙工作实现可持续发展。防沙治沙具有长期性、艰巨性，实现锁边并非终点，而是新的起点。民丰县将持续植绿扩边，不断拓展绿色防护带的宽度。

不仅是民丰县，环塔克拉玛干沙漠沿线各地州市、市县均作出了类似部署，全力将塔克拉玛干沙漠的“绿围脖”织得更厚实。记者从新疆维吾尔自治区林业和草原局了解到，2025年，新疆完成“三北”工程治理任务1376.20万亩，塔克拉玛干沙漠边缘21个重点县市完成扩边938.22万亩，在2024年11月锁边合龙的基础上，增加110米锁边宽度到7500米，“绿围脖”更加厚实。

绿色防护带该如何扩面提质？主要发力点在哪里？2025年，新疆将塔克拉玛干沙漠边缘阻击战“一圈”“两区”“三线”划定为主战场。“一圈”即围绕沙漠边缘，重点攻坚林草湿空白区、绿洲外围风沙危害区；“两区”指受上下风口影响的10个县域风沙危害区，以及沙漠范围内的15个自然保护地；“三线”为环塔克拉玛干沙漠铁路线，南北贯通的4条公路线，以及5条河流的河岸线。

记者调研了解到，于田县、民丰县、皮山县等塔克拉玛干沙漠边缘阻击战重点县市，2025年针对上下风口、沙源区、风沙路径区、绿洲边缘风沙危害区，结合主害风向与风力大小，合理拓宽防风阻沙林草固沙带。同时，持续加强塔克拉玛干沙漠边缘森林、草原、湿地、荒漠生态系统的保护与修复，稳步巩固提升阻击战成果。

和田地区林业和草原局党组书记邓晓波介绍，2025年和田地区防沙治沙工作以扩边提质为总基调，扎实巩固锁边合龙成果。2025年，和田地区完成治沙面积379.12万亩，居全疆首位；玫瑰花、肉苁蓉、瓜蒌等沙生经济作物年产值达7.65亿元，实现了生态效益与经济效益双赢。

和田地区民丰县后河坝“工程治沙+生物治沙”叠加治理区内，施工建设有序推进。新疆塔漠鑫环境治理工程有限责任公司相关负责人麻晓兵说：“我们承包了2.2万亩沙地，2024年9月开工建设。这些防沙植物经过三四年生长，就能稳定发挥防风固沙作用。”

巴音郭楞蒙古自治州若羌县是新疆沙化土地面积最大、分布最广的县，地处新疆防沙治沙的“风头水尾”，防沙工作的重点是阻止塔克拉玛干沙漠与库姆塔格沙漠相连成片。该

沙漠“绿围脖”越织越厚

——新疆持续推进塔克拉玛干沙漠边缘阻击战调查



县按照“前阻沙、后扩绿、再兴产业”的思路，构建起三道防沙防线。台特玛湖以北区域是该县主要沙源地之一，以盐碱地和沙地为主，为抵御风沙侵袭，若羌县在该区域布设草方格，并于2025年春季完成138万株梭梭苗的种植。

“持续扩绿能有效减轻沙漠风沙侵袭，对阻沙降尘起到至关重要的作用。”若羌县林业和草原局党组书记李宾表示，若羌县持续在台特玛湖周边布设防沙防线、构建绿色生态廊道，不仅巩固了塔克拉玛干沙漠锁边治理成果，更阻断了两大沙漠连片蔓延，生态意义重大。

突出因地制宜

塔克拉玛干沙漠锁边工程能够顺利合龙，一个重要经验就是因地制宜推进精准治沙、科技治沙。巩固拓展塔克拉玛干沙漠边缘阻击战成果，仍需坚守这一思路，立足因地制宜原则，引导各相关地州、市县探索并完善精准治沙模式，把这条“绿围脖”织得更厚、系得更牢。

在和田地区于田县，沙漠面积占全县总面积的66%以上，防沙治沙任务艰巨。当地坚持问题导向，严格遵循“以水定绿、因地制宜”原则：在无水源条件的沙漠空白带，引进企业开展光伏治沙；在县域水资源有保障的绿洲边缘，实施生物治沙，并动员社会力量种植大芸等沙生经济作物。

“我们这里的芒果桃口感特别好！”在塔克拉玛干沙漠南缘的新疆生产建设兵团第十四师二二五团，种植户帕提古丽·麦提喀斯木热情推荐。7年前，这里还是一片荒漠，当地群众铺设滴灌带、改良沙质土壤、筛选适宜品种，让沙漠蜕变成丰产果园。二二五团经济发展办公室主任沈勇说，治沙植绿的成功，关键在于因地制宜。下一步，当地还将继续因地制宜引进新品种，种植有机“沙漠桃子”“沙漠苹果”，进一步提升沙漠果品的附加值。

于田县结合沙丘地形特点，将20米至40米高的高大沙丘分段平整为“梯田”，在沙丘顶部种植乔灌草，斜坡处铺设草方格，沙丘底部栽种梭梭、红柳、酸枣等固沙植物。该县创新探索的“梯田治沙”模式，相较以往将沙丘整体平整后再种植防沙作物的方式，成本降低约80%。

“坚持群众主体、建立长效机制”是于田县在防沙治沙实践中探索形成的重要经验。该县按照“谁投资、谁种植、谁受益”原则，将国有未利用土地划拨给土地资源紧缺的薄弱村，遵循“离居民点近、沙漠平整成本低的土地交由农户，离居民点远、沙漠平整成本高的土地交由大户或企业”的思路，按每户30亩至200亩的规模，分配给有意愿、有能力的农户种植兼具经济效益与生态效益的苗木。

于田县林业和草原局党组书记贾存鹏介绍，政府部门负责电力、道路及工程固沙项目建设，承

包农户负责土地平整、苗木种植、简易滴灌铺设及后续管护，实现承包农户一次性投入、长期受益。2025年，于田县开发国有未利用沙地15.2万亩，惠及13个乡镇1093户农户；2026年，于田县计划新开发5.9万亩国有未利用土地，将造福于3个乡镇农户。

和田地区和田县推行的多元投入、农户受益模式，同样彰显了因地制宜的治沙思路。和田县阿和公路西侧的群众治沙点，治理面积达1万亩。2024年记者走访时，这里还是一望无际的沙丘，2025年夏季再访，成片苗木已然扎根，绿意渐浓。“我们坚持因地制宜，优选抗旱、耐盐碱、耐瘠薄且兼具经济价值的树种。”和田县林草技术推广中心副主任杨生虎说，当地采用群众与企业治沙相结合的模式，引导龙头企业投入建设，鼓励农户自主参与种植，并为农户提供全程技术支持，实现生态效益与群众增收双赢。

记者调研发现，即便在同一县域乃至同一片防沙区域内，坚持因地制宜、精准施策同样适用。荒漠面积占县域总面积八成的阿克苏地区沙雅县，结合县域经济发展实际，探索出分布式光伏、苦咸水治理、沙生经济作物种植等多种治沙模式，取得了良好的防沙固沙效果。

在中电建(沙雅)新能源发电有限公司25万千瓦光伏产业园区，连片蓝色光伏板向远方延伸。“光伏板除了发电，还能有效降低地表风速、固定沙土。我们在光伏板下布设草方格，园区周边种植100米宽的梭梭林，草方格可进一步降低风速，遏制流沙、稳固光伏板，外围梭梭林则阻挡园区外的流沙侵袭，通过内外联动，实现防风固沙。”该园区项目经理杜思伟介绍。

在沙雅县盖孜库木乡防沙治沙综合示范区，地面上是梭梭等防沙植物，地下则生长着肉苁蓉。水源是沙漠种植防沙植物的关键，沙漠边缘虽有地下水，却多为难以直接利用的苦咸水。对此，沙雅县一方面依托光伏发电驱动机井取水，另一方面引进苦咸水淡化设备，淡化后的水质指标优于农业灌溉用水标准，可直接用于防沙植物灌溉。

沙雅县在盖孜库木乡防沙治沙基地先行先试，建成50亩苦咸水淡化土地改良示范基地。盖孜库木乡水管站站长黎雪峰介绍，地下水抽取后，经沉淀、沙滤罐过滤、粗滤再沉淀，最后通过纳米膜净化处理，水质可达到直饮标准。目前，淡化后的水已应用于小麦、白萝卜、菠菜、油菜等作物灌溉。当地将进一步扩大苦咸水淡化应用范围，以水资源高效利用巩固拓展防沙治沙成果。

壮大特色产业

防沙治沙，贵在可持续、重在增后劲，从而实现点沙成金、绿富同兴。近年来，通过推进塔克拉玛干沙漠边缘阻击战，新疆更加坚定走产业生态化、生态产业化之路，在塔克拉玛干沙漠边缘培育壮大特色沙产业，带动群众增收致富，让这条沙漠“绿围脖”更具温度。

巴音郭楞蒙古自治州若羌县探索推行“工程+生物+沙产业”治沙模式，以草方格阻沙、经济作物固沙，推动防沙治沙逐步从“投入输血”向“产业造血”转变。如今，该县黑枸杞等沙产业向精细化、高端化发展，防沙固沙与富民增收能力持续提升。

“我们年产黑枸杞原浆8000吨、干果2000吨。”若羌县愿臻黑枸杞产业发展有限公司总经理李想说，黑枸杞兼具生态与经济价值，是当地依托治沙培育出的富民产业。目前，公司正在开发黑枸杞花青素系列深加工产品，以产品研发与市场拓展带动黑枸杞种植规模稳步扩大。

此外，若羌县充分利用丰富的沙漠光热资源，结合光伏治沙，锚定“千万千瓦新能源基地”建设目标，大力发展新能源产业。2025年5月，该县8个新能源项目集中开工，总投资达185.9亿元。新能源产业的发展，带动当地新能源装备制造业提质扩能，加速构建风电光伏装备制造全产业链。

2025年，新能源、新材料、基础设施等75个重点项目在若羌落地建设，预计将拉动地区生产总值突破120亿元。产业发展带动用工需求，巴音郭楞职业技术学院若羌产业学院在当年建成投用，为当地企业定向培养急需的技能人才。

地处塔克拉玛干沙漠西缘的喀什地区，依托丰富的光热资源，源与广袤

的荒漠戈壁建设光伏基地，发挥光伏治沙作用。记者从国网新疆电力有限公司获悉，截至2025年5月底，喀什地区光伏装机容量达1024.2万千瓦瓦，成为新疆首个千万千瓦级光伏基地。

和田地区立足沙漠光热与土地资源优势，引进农业产业化龙头企业，在荒漠区域大力发展设施农业，实现增绿、固沙、富民多重效益。到2025年底，和田地区设施农业种植面积为2.25万亩，建成各类大棚3.09万座，种植品类从单一蔬菜拓展至果树、花卉、食用菌等特色多元品种。

政府统筹规划、部门精准服务、企业牵头带动，农户积极参与的“以林养林”模式，构建起“以生态林护经济林、经济林养生态林”的良性生态格局，这也是新疆环塔克拉玛干沙漠沿线地区培育壮大特色沙产业的普遍实践。

阿克苏地区库车市将生态建设与产业发展深度融合，依托光热资源优势，推广种植杏、核桃、香梨、药桑等林果品种，全市特色经济林种植面积达52万亩。同时，当地依托林果基地发展生态旅游，推动一二三产业融合发展，农民年人均收入显著增长。

2024年，在塔克拉玛干沙漠锁边工程的最后一段缺口处，于田县村民种下了10万株沙漠玫瑰，如今苗木成活率超90%。这种兼具治沙与致富价值的作物，已在于田县落地近8万亩，种植规模还将持续扩大。当地以沙漠玫瑰为核心，构建起育苗、种植、加工全产业链，开发精油、花茶等产品，培育采摘体验、研学文旅等新业态，让一朵沙漠玫瑰串联起三产融合发展。

“栽种时有技术人员指导帮助，花期有企业上门收购。在我们这里，玫瑰的用处大得很，既能防风固沙又能赚钱致富，是名副其实的‘致富花’。”于田县阿热勒乡玫瑰种植户阿孜古丽·吐尔逊笑着说。

调查手记

发挥产业联农带农作用

新疆沙化土地面积大、分布广、沙化程度深、治理难度大，防沙治沙是一项长期任务。当前，塔克拉玛干沙漠边缘阻击战已从“锁边”转向“扩绿”，要织厚、织牢、织暖沙漠“绿围脖”，就必须推动沙产业迈向高质量发展。

这一过程中，尤为重要的更好发挥沙产业联农带农作用，让更多农户参与防沙治沙事业，持续从治沙成果中获益。

推进荒漠化防治与防沙治沙工作，可按行政区域划分“战区”，但发展沙产业，必须打破行政区域界限。沙产业扎根沙区，分布于各个“战区”，其市场却是开放的。政府部门应引导生产要素在更大范围畅通流动，鼓励沙产业企业跳出县域局限，实现跨市县、跨州乃至跨省区发展，在企业发展壮大的同时，持续放大联农带农效应。

沙产业发展滞后，防沙治沙便难以持续；沙产业联农带农作用不足，防沙治沙同样缺乏长效支撑。在防沙治沙投入与沙产业发展过程中，要始终让沙区群众共享发展红利。需要完善配套政策，借助政策引导，让防沙治沙的“独唱”汇聚成“合唱”。于田县将国有未

利用沙地划拨村集体，再由农户按需承包种植、自主受益，坚持“不垒大户、普惠群众”的原则，这一行之有效的模式值得坚持并推广。

更好发挥沙产业联农带农作用，还需厘清沙产业与沙区产业的关系。沙产业是与防沙治沙直接相关的产业，是沙区产业的核心组成部分，比如肉苁蓉、沙漠玫瑰的种植与加工等；沙区产业则是防沙治沙区域内发展的各类产业，是沙产业的坚实后盾与延伸补充。比如电商、加工产业虽不直接与治沙关联，却能有效支撑沙产业特色产品的产销衔接。

沙产业发展壮大，联农带农效能自然会持续增强。当前，各地沙产业普遍存在产业链条短、品牌影响力弱、市场覆盖面窄等短板。对此，发展沙区产业要聚焦沙产业延链、补链、强链，加大沙生作物精深加工项目的研发与布局力度；在沙区产业整体布局中，将沙产业作为核心环节，完善商品集散、仓储物流、电子商务等配套体系，全方位支撑沙产业发展壮大，稳步走好“生态美、产业兴、百姓富”的可持续发展之路。



新疆塔克拉玛干沙漠边缘阻击战作业现场。(资料图片)